

坚持预防为主 强化责任落实 我市构筑严密森林“防火墙”

去冬今春防火期，在市委、市政府的正确领导下，在省林业局的大力支持和指导下，经过全市各级政府、林业主管部门及森防战线广大干部职工的艰苦努力，克服了疫情和森林火险等级较高、野外火源管理难度较大等不利因素影响，坚持“预防为主，积极消灭”的方针，认真贯彻落实国家、省、市有关森林草原防灭火工作的重要部署，强化责任，狠抓落实，较好地完成了森林防火的目标任务，有效地保护了我市森林资源的安全。截至目前，全市没有发生一起较大以上的森林火灾。

把牢“责任关”。全市林业系统深入学习贯彻习近平总书记关于防范化解重大安全风险的重要指示精神、李克强总理的重要批示要求和全国森林草原防灭火工作电视会议精神，克服天干物燥、风力增大、野外火源管理难度大等不利因素，以排查治理安全隐患为抓手，严防上坟祭祀和进入林区游玩等易引起森林火灾的情况，确保全市森林资源和人民群众生命财产安全。严格落实林长责任制和网格化管理，依托深化新一轮林长制改革，进一步强化各级林长和护林员分级包干、网格化管理责任，层层传导压力，将工作重心下沉至村组。市、县两级林长履责尽责，开展森林防火督查调研28次，解决突出问题18个，林长办下发森林防火提示单和督办单8份。加大联防联控，制定淮北市森林防火应急预案，召开全市森



全市森林防火知识培训班

业素质，检验了森林防火队伍整体实战能力，营造出“比、学、赶、超”的森林防火工作氛围，为今后做好森林防火工作打下了坚实基础。

盯紧“安全关”。推动森林防火基础设施和装备力量建设由粗放式发展转向高质量发展，推动防火从传统治火方式向现代治火方式转变，重点在补短板、强弱项方面下功夫。对智慧林业进行全面巡检，发挥全市26个“眼睛”

的作用，智慧林业视频探头可手动操作旋转，也可自动巡航，在有效识别半径内，如发生火情，其报警系统会立即启动，视频监控为森林防火加装了“安全网”。申请防火资金及时购置各种防扑火工具，春季防火期投入约70万元购置UTV防火巡逻车10辆、大功率风力灭火机10台、手持油锯6台、钢瓶空气呼吸器2套、作训鞋150双。对现有各类防、扑火机具、设施安排专门人员进行全面

调试、检修和维护，避免因管理不到位造成浪费，确保发生森林火灾时能够发挥作用。在相山、南山、中湖、蔡里林场等防火重点区域主要进出口放置28块“防火码”，严格落实“扫码进山”，推进防火码使用，防火码启用率达到100%，截止目前今年扫码量达3万余次。开通护林员护林巡山APP，提升森林防火应急队员、护林员的防火素养和实战能力。

筑牢“思想关”。市林业局

采取线上线下相结合的方式，充分利用电视、广播、微信、报刊、网络等各类宣传媒体，加大森林防火宣传力度，在广播电视台黄金时段播放森林防火公益广告，利用户外大屏幕不间断播放森林防火知识，公布森林防火报警电话，适时播发森林火险气象等级预报及有关气象信息，淮北应急广播每天早中晚播放3次森林防火宣传语音。利用运营商基站对进山人员发送短信，提醒沿山村民、进入

林区的游客、上坟祭祀人员等注意森林防火。在林区重要地段和沿山村庄等醒目处张贴、悬挂标语横幅和警示牌，在重点山头、林区、墓地坟头和关键路口密集张贴禁火令。定时对过往人员进行防火宣传，清明节等重点时段在上山路口使用四轮车巡视并安装喇叭播放禁火令，并采取宣传笔、鲜花换纸钱的活动减少祭祀行为。利用人员密集场所，设置宣传点向林区广大群众发放森林防火宣传资料，宣传野外用火有关规定，突出宣传安全用火、紧急避险和防扑火知识，宣传在林区内违规用火的危险性和发生森林火灾的危害性，切实提高群众的防范意识，切实将森林防火宣传工作作为第一道防线抓好、抓实、抓出成效，提高人民群众森林防火的知晓度和自觉性。累计进村入户1900余户，出动宣传车200辆次，张贴森林禁火令2000余份，重新粉刷标语300处，警示教育4000余张，发放宣传彩页2万余份，悬挂条幅300余条，发送短信70万条。

枝繁叶茂一百年，化为灰烬一瞬间，森林防火责任重于泰山。下一步，市林业局将继续筑牢森林“防火墙”，守护绿水青山，牢牢绷紧森林防火这根弦，强化宣传教育、狠抓源头管控、落实预警响应、提升处置能力，以对党、对人民高度负责的精神，扎实做好森林防火各项工作，确保森林防灭火形势安全稳定。

淮北市森林禁火令

当前，我市已进入森林防火期，为有效预防森林火灾，保护人民群众生命财产安全和森林资源，依据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》和《安徽省森林防火办法》等相关法律法规的规定，特发布我市森林禁火令。

一、禁火时间：自发布之日起至2023年5月31日止。

二、禁火区域：全市所有林区及距林地边缘100米范围内的区域。

三、在禁火期、禁火区内，禁止下列行为：

(一)严禁吸烟、丢烟头、野

炊、明火照明、烧火取暖；

(二)严禁炼山、烧田埂(坎)地边、烧疫木、烧秸秆、烧灰积肥、烧杂草、烧垃圾、烧荒开垦、点烧隔离带；

(三)严禁烧纸钱、烧香点烛、燃放烟花爆竹，推动移风易俗、文明祭扫；

(四)严禁未经批准，擅自在林区进行带火作业和爆破作业；

(五)严禁放飞孔明灯；

(六)严禁在林区居民点和重

要设施周边存放可燃物；

(七)法律法规规章制度规定

的其他情形。

四、凡违反本禁令规定的单位和个人，构成违法的，由相关部门依据《中华人民共和国治安管理处罚法》《森林防火条例》和《安徽省森林防火办法》等给予主要责任人相应的行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

五、任何单位和个人发现森林火情，应立即向当地人民政府或者应急管理部门、林业部门、公安机关等有关部门报告。森林火警电话110、119。

2022年9月29日



森林防火日常巡逻

森林防火小知识

秋冬季节森林防火期来临，当前天干物燥，森林火险等级高，防风形势严峻。这里为大家准备了一些森林防火小知识，快来一起学习吧！

1.什么是森林火灾？

森林火灾，是指失去人为控制，在森林内自由蔓延和扩展，对森林、生态系统带来一定危害和损失的林草火燃烧现象。森

林火灾不仅严重破坏森林资源和生态环境，而且会对人民生命财产和公共安全产生极大的危害，对国民经济可持续发展和生态安全造成巨大威胁。具体危害表现在如下几个方面：烧毁森林植被资源、危害野生动物、引起水土流失、使下游河流水质下降、引起空气污染、威胁人民生命财产安全。

级为难以燃烧的天气，可以用火；二级为不易燃烧的天气，可用火，但是可能走火；三级为能够燃烧的天气，要控制用火；四级为容易燃烧的高火险天气，林区应停止用火；五级为极易燃烧的最高等级火险天气，要严禁一切野外用火。

4.遭遇森林火灾如何自救？

一是及时报警，让外界知道

易被大火追上并围堵住。不能往山顶方向逃生，随着烟气上升，山火向山顶方向扩展会较快。要用沾湿的毛巾或衣服，捂住口鼻，包住头，并沿着逆风方向，向下或横跑，选择植被稀疏的路线逃生。当被大火围困时，应选择植被稀疏的空旷地方，俯卧避险，脚朝火冲来的方向，扒开浮土把脸贴近湿土，双手压在胸前。如有水沟、水塘、河流，可跳入水中避险。

5.扑火的基本原理是什么？

扑灭森林火灾的原理，就是破坏它的燃烧条件，不让燃烧三要素可燃物、氧气和热源(火源)结合在一起，只有消除三要素中的任何一个，燃烧就会停止。

6.扑救森林火灾的基本原则是什么？

扑救森林火灾的基本原则是“打早、打小、打了”。打早是指及时扑火；打小是指扑打刚发生的火；打了是指扑火的彻底性，既要扑打明火，又要清理暗火，消灭一切余火。三者相互联系，相互影响。打早是灭火的前提，打小是灭火的关键，打了是灭火的核心。

7.扑救林火基本方法有哪几种？

扑救林火有人工扑打、用土灭火、用水灭火、用气灭火、以火灭火、开设防火线阻止火灾蔓延、人工降雨、风力灭火机、化学灭火、爆炸灭火和航空灭火等基本方法。



扑火后的森林消防队员

林火灾是一种突发性强、破坏性大、处置救助较为困难的自然灾害。大面积森林火灾被联合国列为世界八大主要自然灾害之一，也是公共突发事件之一。

2.森林火灾有什么危害？

3.森林火险气象等级是怎样划分的？

森林火险气象等级划分五个等级，分别为一级、二级、三级、四级、五级。其中三级、四级、五级为高森林火险等级。

你的位置和处境，争取救援或指导自救；二是积极自救，快速转移避险。千万不要随意选择方向盲目乱逃，否则容易被浓烟烈火所困。要正确判断风向，切不可与火赛跑，一旦顺风而逃，极



森林防火技能比武——风力灭火机实操



森林防火技能比武——负重越野



森林防火技能比武——油锯实操